

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

о диссертации Иванова Николая Васильевич «Милиция Чувашии: институционализация и основные формы правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)», на соискание ученой степени доктора наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Соискатель кафедры гражданско-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» Иванов Николай Васильевич в 2010 г. на кафедре документоведения, информационных ресурсов и вспомогательных исторических дисциплин завершил обучение в заочной аспирантуре и защитил кандидатскую диссертацию «Милиция Чувашии накануне и в годы Великой Отечественной войны: исторический опыт и уроки». Приняв решение о продолжении научных исследований российских органов внутренних дел, Н.В. Иванов системно проанализировал труды своих предшественников и поставил перед собой цель изучение милиции Чувашии за весь советский период (с ноября 1917 г. – по декабрь 1991 гг.), обеспечив тем самым научную преемственность по заявленной проблематике.

В течение достаточно длительного времени Н.В. Иванова вел целенаправленную научно-исследовательскую работу по выявлению источников по истории милиции Чувашии, о масштабах которой свидетельствует тот факт, что научно-информационная основа его диссертации базируется более чем 2 тыс. дел из 200 фондов государственных и ведомственных архивов Чувашской Республики. Осознавая необходимость обеспечения соответствующего научного уровня материалов диссертационной работы, докторант обращался и фондам центральных архивов, в том числе Государственный архив Российской Федерации. Однако специфика изучаемой проблематики наложила свой отпечаток: определенная часть архивных документов, относящиеся к рассматриваемому в диссертации периоду, до сих пор находятся под грифом «Секретно». Поэтому с целью решения источниковой лакуны Н.В. Иванов большое внимание сосредото-

точил на изучении фондов Информационного центра МВД по Чувашской Республике, а также различных опубликованных законодательных, статистических и газетно-журнальных источников. Кроме того, он в своем исследовании широко использовал материалы из текущих архивных фондов органов государственной власти, суда и прокуратуры, и общественных организаций.

Подобный подход вполне оправдал себя: в результате докторант смог не только внести в научный оборот значительный корпус неисследованных и малоисследованных источников, но и сделал достаточно оригинальные выводы, касающиеся процесса формирования кадрового состава работников чувашской милиции. К тому же ему удалось охарактеризовать личный состав работников милиции по целому ряду показателей: пол, возраст, национальность, общеобразовательный и профессиональный уровень подготовки. Им были обозначены не только положительные, но и негативные аспекты милицейской службы: к примеру, подробно описаны конкретные случаи противоправного поведения ряда сотрудников; охарактеризованы имеющиеся служебные упущения в их работе.

С целью апробирования основных научных положений и выводов своего диссертационного исследования докторантом была проведена значительная научно-исследовательская работа. Им опубликовано 72 научных публикаций, в том числе 3 монографии, 17 статей в журналах, входящих в перечень изданий ВАК Министерства образования и науки РФ. В них подробно проанализирована научные результаты и проблемы по заявленной тематике, а так же дана комплексная оценка многогранной деятельности органов внутренних дел Чувашской Республики за весь советский период.

Основное содержание диссертационного исследования Н.В. Иванова представлено в 4 главах в проблемно-хронологическом контексте в соответствии с основными элементами развития советского общества. Внутри каждого этапа с привлечением различных научно-методических инструментариев общенаучного познания и исторических принципов (историзма, комплексности, объек-

тивности) рассмотрены такие структурно-функциональные и общественно-правовые составляющие органов милиции Чувашии, как: организационная и административно-территориальная структура; кадровый состав и социальный портрет работников внутренних дел; основные направления правоохранительной и профилактической деятельности органов милиции и их результаты. В целом содержание представленной диссертации соответствует критериям актуальности, научной новизны и научно-практической значимости.

В ходе подготовки диссертации Н.В. Иванов показал себя высококвалифицированным исследователем с большим профессиональным и творческим потенциалом. Значимым подспорьем для него стал многолетний практический опыт работы в милиции Чувашии. В настоящее время он является одним из ведущих преподавателей Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, активным участником ветеранского движения (часто выступает с лекциями и беседами об истории милиции Чувашии перед школьниками, студентами и сотрудниками полиции), а также внештатным сотрудником Музея истории милиции МВД по Чувашской Республике.

В целом докторская диссертация Н.В. Иванова «Милиция Чувашии: институционализация и основные формы правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)» отвечает всем предъявляемым к ней требованиям, является самостоятельным, оригинальным и логически завершенным исследованием, вносящим значительный вклад в отечественную историографию, и может быть рекомендована к защите на соискание искомой ученой степени в диссертационной совет по историческим наукам при Академии наук Республики Татарстан.

Научный консультант:  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий центром энциклопедистики  
Института Татарской энциклопедии  
и регионоведения Академии наук Республики Татарстан



/Р.В.Шайдуллин/

*Р.В.Шайдуллин*  
03.02.22